

## 暴雨中的坚守

### ——昭通市消防救援支队“7·09”特大暴雨抢险救援纪实

通讯员 李梦菲 文/图



消防救援人员利用冲锋舟开展救援。

防汛救灾是一场大考、一场硬仗。7月,对于威信县而言,注定不同寻常。暴雨如注,雷声轰鸣,随之而来的是农田被冲毁、房屋倒塌、道路中断……一场与洪魔的生死较量,在扎西大地骤然打响。

灾情就是命令,时间就是生命!面对肆虐的洪水,昭通市消防救援支队(以下简称“昭通支队”)闻“汛”而动,全体消防救援人员迅速投入抢险救援、排涝清淤、物资转运等任务中,争分夺秒、冲锋在前,用血肉之躯筑起了一道道坚不可摧的“安全堤坝”。

#### 每一次冲锋 都是生命的召唤

7月8日20时至7月9日5时,威信县遭遇强降雨,最大降水量达254.4毫米。暴雨如注,狂风肆虐,昭通支队指挥中心的电话铃声此起彼伏。接警员们一边耐心安抚求助群众,一边迅速调派威信县消防救援大队赶赴受灾区域展开救援。

“你暂时在楼上待着,听到我们的声音再下楼。”

“你家里有几口人?现在能看到外面的积水有多深吗?”

……

威信县消防救援大队接昭通支队指挥中心调派,先后赶赴多个受灾点执行排涝抢险和群众转移任务。“有人在家吗?我们是消防员,帮助你们撤离到安全的地方……”消防救援人员挨家挨户敲门排查,确保不漏掉任何一名被困群众。

“婆婆,雨势越来越大,你们赶紧跟我们转移到安全区域。”在齐膝深的积水中,救援人员艰难前行,挨家挨户排查劝离,他们或背或抱,将行动不便的老人和孩子转移到安全区域。

当时,夜已深,但威信县强降雨仍在持续,防汛形势严峻。

昭通支队立即召开强降雨分析研判会议,认为此次强降雨持续时间长,累计

雨量大,属于极端降水事件,致灾风险极高。为此,昭通支队指挥中心全面开放接警调度席位,接警调度员24小时值班值守;各级消防救援队伍迅速清点防汛装备,配齐配足水域救援、冲锋舟、救生绳索等救援防护装备。

#### 每一次攻坚 都是使命的担当

“威信县城区被淹!”

“罗布镇发生山体滑坡!”

……

7月9日凌晨,灾情信息不断传来,时间就是生命。“立刻出动,前往救援。”昭通支队指挥中心调度指挥的李成堂支队长,在与周保成政委分析研判后,迅速部署,带领全勤指挥部,调集团结路特勤站、鲁甸大队、昭阳大队、彝良大队及通信保障分队、战勤保障分队等39车208人18艇5犬火速驰援威信。

“大家带好救援装备,我们跑步前进!”在罗布镇黑龙村,因强降雨造成的道路塌方阻断了交通,消防救援人员果断采取徒步方式向滑坡体核心区域挺进。

“经确认,此次滑坡导致3户5人被埋失联。但现在雨一直下,塌下来的泥土变成了淤泥,救援人员一下去,腿都拔不出来。”威信县消防救援大队大队长颜义凯介绍着现场情况。李成堂看着救援人员与淤泥苦战,思考这样下去根本没办法扩大搜救范围,救援行动该如何推进?

“看看能不能想办法让挖掘机进场。”吸取镇雄山体滑坡救援经验,昭通支队立即协调有关部门,调集6台挖掘机开展救援工作。

“挖掘机清淤泥,我们先确认失联人员埋压位置。”昭通支队副支队长白龙飞话音刚落,无人机就从山脚起飞。消防救援人员利用无人机航拍和三维建模,对比灾前卫星影像,还原滑坡原貌,并结合滑坡冲击方向和力量,估算被埋人员位置。

#### 每一次召唤,都是责任的接力

“洪灾面前,人民至上、生命至上!”这是昭通支队在威信县抗洪救灾中始终坚守的最高原则和庄严承诺。

“扎西镇子反坝小学已被洪水淹没,你们快点来!”7月9日12时,接到调派指令后,作为增援力量的彝良县消防救援大队立即赶赴现场。

道路积水过多导致车辆熄火,救援人员就改坐挖掘机前进;

道路中断,他们就翻山越岭开辟新路;

一路险阻,无人退缩。

“群众还在等着我们,我们要以最快的速度赶到!”这是每一名救援人员的信念。

由于路途遥远且道路湿滑,消防救援人员决定轻装前行,放弃携带舟艇,改为背负绳索等必要装备前往救援。抵达现场后,面对近2米深的积水,消防救援人员迅速穿戴好救援装备,毫不犹豫地跳入水中,奋力游向被困群众所在位置。

“老人通过绳索转移,小朋友坐在盆里。”经过现场评估,消防救援人员立即制定了差异化救援方案。针对幼儿,他们就取材,把孩子放进大盆里,小心翼翼地推着盆在水中移动。

“奶奶别怕,马上就到安全区域了。”消防救援人员迅速架好绳梯,为老人穿戴好防护装备,缓慢拉动绳索,将老人平稳护送到安全位置。

清淤除障工作。

他们分组协作,有的负责清理街道上的淤泥,有的负责疏通下水道,有的帮助居民清理房屋内的积水和杂物,使用铲子、扫帚、抽水泵等工具,昼夜不停地在泥泞中持续奋战。

面对厚重淤泥导致水泵排水效率低下的困境,消防救援人员毫不退缩。他们手持铁锹、肩挑水桶,一铲一铲地将淤泥装运上车。汗水浸透制服,泥浆布满脸庞,却没有一个人喊累。200余名消防救援人员的身影遍布威信县的大街小巷,在洪水退去的红色扎西大地上,他们用坚实的臂膀托举起重建家园的希望。

“太感谢你们了!要不是消防救援人员及时提供帮助,我们连基本生活用水都成问题……”受灾群众,部分地区断水断电,严重影响居民正常生产生活。

得知情况后,为确保居民用上健康水、放心水,昭通支队立即调派多辆水罐车,为受灾社区配送生活用水。当运输车抵达指定供水点时,居民纷纷提着水桶前来接水。消防员迅速接好水带,打开水阀,清澈的自来水装满一只又一只水桶,大家纷纷表示送水很及时,解决了缺少生活用水的难题。

据统计,消防救援人员累计完成排水作业780余吨,清理淤泥60余吨。

随着一条条道路恢复畅通,一束束通信信号重新连接,一盏盏明灯渐次点亮……受灾地区群众生产生活秩序已逐步恢复。威信县街头重现往日生机与活力,而那一抹风雨中坚守的橙色身影,用坚韧与担当铸就的抗洪精神,将永远铭刻在革命老区人民心中。

威信县仁安医院后方一酒店内,增援力量团结路特勤站正在开展一场“特殊”的救援行动——转移孕妇。消防救援人员到达现场后发现,积水深度达1.5米,积水中还有被冲毁的车辆、树枝以及倒塌房屋的砖块、钢筋、铁丝等杂物。考虑到现场积水情况,消防救援人员决定利用舟艇转移被困孕妇。由于积水中杂物较多,消防救援人员只能缓慢拉着舟艇离开这片复杂水域。确认孕妇及其家属坐稳后,几名消防员毫不犹豫跳入洪水中。“一二走、一二走……”他们齐声喊着口号,稳稳地推着舟艇向安全区域前进……

在抗洪抢险一线,消防救援人员逆流而上,以肩为梯,以背为桥,为受灾群众开辟生命通道。经过连续奋战,累计营救转移被困群众215人。

化险为夷、转危为安,是群众面临危难时的殷切期盼;风雨同舟、逆行而上,是昭通消防全力抢险救援的庄严承诺。

#### 每一次奉献 都是初心的坚守

7月10日,洪水渐渐退去,红色扎西小镇满目疮痍,但暖流已然涌动。在威信县城区,大量的淤泥和垃圾堆积在街道和房屋内,严重影响了居民的正常生活。消防救援队伍又立即投入到了



消防救援人员帮助被困群众脱困。



救援人员手拉手形成人墙实施救援。

## 永丰巡回审判法庭绘就法治新景象

通讯员 李玉

从崎岖山路到法治坦途,永丰巡回审判法庭的车轮奔行不辍。每一次庄严的法槌在乡村院落敲响,每一次恳切的普法宣讲在田埂之间回荡,都是司法为民最生动的注脚。昭阳区人民法院于2024年7月设立永丰巡回审判法庭,法官们秉承司法为民的赤子之心,调解乡亲们的家长里短,用一份份调解文书浸润基层善治的人间烟火。用一声声法槌敲响乡亲们日常生活中的懵懂,让乡亲们真切感受到公平正义就在身边。

#### 司法赋能 巡回审判的新实践

永丰巡回审判法庭位于昭阳区永丰镇新村邱家大院子(原永丰中心校),距昭通城区24公里。法庭由两名法官组成审判团队,主要负责永丰镇、布嘎回族自治乡的民事案件审理工作,服务两个乡镇共80581人。截至目前,法庭共受理各类民事案件976件,案件类型以土地纠纷、相邻权纠纷居多。作为基层司法机构,永丰巡回审判法庭既处理邻里诉讼案件,也调解家长里短的小事。他们深入基层一线,是化解矛盾纠纷的排头兵、多元解纷的践行者、法治宣讲的推动者。

#### 鸟语花香 生态调解接地气

永丰巡回审判法庭自设立以来,迎

来了一批又一批常驻“客人”。法官亲手种植了果树、蔬菜、花卉,将这里装扮成一个充满生机的调解天地。在这里,小松鼠时常造访办公室觅食,在枝头鸣叫的鸟儿仿佛在催促工作进度,燕子在办公室屋檐下筑巢安家。法官创新采用“田间调解”模式,一边与当事人共同劳作,一边开展调解工作。这种接地气的调解方式成为了永丰巡回审判法庭化解矛盾纠纷的一种新途径,亲切的沟通方式有效拉近了与群众的距离,使法庭调解成功率高达70%。这里没有晦涩的法律术语,有的只是乡亲们听得懂的讲解。在这样一个充满乡土气息的审判小院,用最朴实的方式开展永丰、布嘎两地的矛盾纠纷化解工作。

#### 邻里纠纷 多方联动彰显司法温度

永丰巡回审判法庭始终坚持“调解优先、以调促和”的原则,把纠纷化解前移,通过司法联动、多部门协同化解矛盾纠纷,绘就司法为民“枫”景。2025年3月,法庭受理了一起相邻通行纠纷案件。承办法官接到案件后,仔细阅读卷宗材料,走访乡(镇)综治中心、人民调解委员会、村委会及村民小组长,全面了解矛盾纠纷的历史成因,并多次前往现场组织双方调解。通过释法、说理等方式,用情用心地努力化解纠纷。

#### 巡回审判 温情化解矛盾纠纷

永丰巡回审判法庭始终坚持以便民、利民为主线,紧紧围绕司法为民的宗旨,积极绘就基层善治的动人画卷。2025年1月,法庭审理了一起离婚纠纷案件。双方分居时间较长,男方在家照顾孩子、养殖、种地,但因交通不便且不识字,无法到庭参与诉讼,也不熟悉线上庭审操作;女方常年在外务工,双方感情早已破裂,虽多次协商离婚却未能达成一致,最终女方起诉至法院。考虑到男方的特殊情况,永丰巡回审判法庭工作人员冒着严寒,将法庭“搬”到男方家门口,并通过“出庭”小程序连线女方,采用“巡回+线上”模式,成功化解了这起纠纷。

2025年3月,永丰巡回审判法庭受理了一起共有物分割案件。法官了解到其中一名当事人已80岁高龄,且因病行动不便。为减轻当事人诉累,法官决定驱车前往当事人家中进行开庭审理。经过耐心调解,最终成功化解了这起家庭

纠纷。

永丰巡回审判法庭紧跟时代步伐,以智慧赋能巡回审判。在科技飞速发展的当下,法庭敏锐把握时代脉搏,积极运用现代信息技术,为巡回审判工作注入新活力。通过远程视频庭审系统,对当事人不便到庭的案件开展线上审理,切实减轻群众诉累。

#### 社会共治 拓展法庭服务新维度

永丰巡回审判法庭始终扎根基层,不断延伸司法服务触角,力求全方位满足群众司法需求。法庭多次深入辖区内的中小学开展专题法治讲座,结合“昭通政法挂千村、乡村振兴法治行”活动,深入村寨开展普法宣传活动。田间地头、企业车间,到处都有永丰巡回审判法庭工作人员的身影。为保障特殊群体的权益,法庭开辟绿色通道,为老年人、残疾人、妇女儿童等提供上门立案、巡回调解等便民服务。截至目前,已开展普法宣讲12场次,为营造和谐的法治环境作出了积极贡献。

#### 躬身服务 让公平正义扎根基层

这些家长里短看似不起眼,但有着千丝万缕的联系,无论是几千元的民间借贷纠纷,还是土地纠纷,都寄托着群众对永丰巡回审判法庭的信任。2025年6月,永丰巡回审判法庭受理了一起土地租赁合同纠纷。调解员虽然组织了一次调解,但因双方意见分歧较大,未能成功。几天后,待双方情绪平复,调解员再次通知双方到庭调解。在法官的现场指导下,最终促成双方从情绪对抗转为握手言和,矛盾纠纷得以化解。

永丰巡回审判法庭既是审判距离的延伸,也是司法温度的传递,还是司法为民的生动实践。法官们跋山涉水开展“流动审判”,一次次深入田间地头的普法宣讲,一个个“如我在诉”的暖心调解,都诠释了司法现代化的真实模样。当法治清风吹拂乌蒙大地,当事人的矛盾纠纷成功化解时,永丰巡回审判法庭正徐徐绘就一幅“法润乡土、德化人心”的善治画卷。